

迎老乡 回故乡 建家乡

招商引资“开门红” 真情一片报家乡

长沙集中签约30个项目，总投资额达207.15亿元

长沙晚报

2月8日讯（全媒体记者 刘捷萍）

招商引资喜迎“开门红”，长沙高质量发展又添新动力。8日，在长沙市2025年“迎老乡回故乡建家乡”暨“湘商新十年”系列活动上，长沙集中签约30个项目，总投资额达207.15亿元。

一批含金量高的新兴产业将落地

签约项目呈现涵盖领域广、科技含量足、补链作用强三大特点。”市商务局有关负责人介绍。

本次签约的领域涵盖智能制造、总部经济、新型显示、现代农业、食品加工、医药健康等业态，与长沙市“4433”现代化产业体系高度契合。

签约多个研发中心项目，如浩鲸云项目、宏

大爆破项目、芯片研发及产业化项目、太阳能电

池研发与生产基地项目等，涉及未来材料、未

来制造等多个前沿领域，新质生产力加速培育。

围绕长沙制造业产业链发展不足和空白环

节，进一步提升重点制造业产业链的韧性和安

全水平。

这些项目是含金量、含新量、含绿量的新兴

产业。项目落地将进一步优化长沙的产业结构，提升产业竞争力，为长沙经济的持续增长注入强劲动力。

“老乡”成为投资创业的主力

赤子亲故土，丹心许星城。此次签约项目中，“老乡”成为投资创业的主力之一。

武汉大学教授刘经南是中国大地测量学与卫星导航领域的知名专家。作为湘籍院士，他始终心系家乡长沙的发展。此次刘经南的团队牵手天心经开区管委会，签署了“湖南北斗芯片研发暨成果转化基地项目”。

作为北斗技术创新的核心策源地，长沙是全国首批八个国家北斗产业示范园区依托城市之一。“项目转化产品将在低空经济、车联网、无人装备、机器人、地质灾害、水库大坝等领域加大规模化应用推广，带动北斗周边应用及上下游产业链在湘集聚。”刘经南期待和长沙深度协作，以科技创新赋能产业创新。

此外，从签约项目可以看出长沙积极布局“卡脖子”技术国产替代风口。

珠海诚峰电子科技有限公司专注解决半导体FAB前道光学检测技术，成功打破国外的技术封锁和市场垄断。诚峰电子拟投资5亿元，在宁乡高新区建设“半导体视觉检测设备及研发生产项目”，生产FAB前道缺陷检测设备。一、二期全部投产后预计年产值8亿元以上，年税收4000万元以上。

招大引强，也是本次签约项目的特点。中国民营企业500强禾丰食品股份有限公司，是全球畜牧业中的佼佼者，2023年销售达359.7亿元。此次“禾丰股份集团中南区域总部项目”落户长沙隆平产业开发区，总投资2.2亿元。项目将利用隆平创新中心，打造中南区域研究院、大数据中心及销售中心。

树立“N+1”的招商策略

长期以来，广大湘商企业家、校友情牵故土、心系家乡，全心全意支持长沙发展，充分展示了新时代湘商的新作为、新担当。

2015年“迎回建”活动拉开序幕，十年间，长沙招商引资签约重大产业项目1600余个，签约金

额从2015年的489亿元跃升到2024年的1700多亿元，80余家“三类500强”企业在长沙落地生根。

自2017年“湘商回归工程”实施以来，累计引入湘商投资超5000亿元，从蓝思科技、比亚迪，到万兴科技、利亚德等，一批又一批优秀湘商企业落户长沙。

2024年，湘商回归更是热潮涌动，全市湘商回归新注册企业195家，项目投资898.5亿元；校友回湘到位资金464亿元，引进人才255人；新签约重大项目203个，落地率达91.1%。

站在新十年的起点上，面对构建全国统一大市场的时代背景，作为中部省会城市的长沙，将深入推进招商引资“一号工程”，树立“N+1”的招商策略，以更大魄力在平台招商、产业招商、要素招商、基金招商、生态招商等方面实现新的突破，突出综合成本优势，竭尽全力让广大湘商校友在长沙发展一路绿灯、一路长虹。

扫码看短视频
见证签约现场

共叙桑梓情深 共谋家乡发展

湘商代表讲述与长沙同成长、共发展的感受和收获

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 周辉霞）翻翩马蹄疾，春日归乡情。8日，长沙市举办2025年“迎老乡回故乡建家乡”暨“湘商新十年”新春座谈会，众多湘商代表跨越千山万水，相聚星城长沙，共谋家乡发展，共绘家乡蓝图。时光回到2015年12月，长沙举行首届全国异地长沙商会联席会议暨长沙投资推介会，拉开长沙市“迎老乡回故乡建家乡”活动（以下简称“迎回建”活动）序幕，10年来，“迎回建”活动推动众多项目签约，一批落户长沙的湘商企业在建设家乡的同时实现互利共赢。多位湘商代表在接受记者采访时讲述了他们与长沙同成长、共发展的感受和收获。

刘树模：
长沙是追逐和实现梦想的福地

刘树模，北京清源华建环境科技有限公司董事长，山西人，1998年在湖南大学求学，因此与长沙结缘：“我的故事起源于长沙，企业的精彩也理应在长沙书写。”

在长沙工作学习6年后，他牵头联合其他4位清华同学在北京中关村创立了清源华建，致力于以物联网技术推动城市排水基础设施向智慧化、低碳化方向发展，目前公司已成长为国内该领域的技术领军企业。

在阔别长沙16年后，他于2020年再次扎根长沙投资兴业，在湘江新区投资2亿元建成“研发与装备制造园区”，短短3年，公司实现“三级跳”，连续获评创新型中小企业、专精特新中小企业和国家专精特新“小巨人”企业，如今研发形成的产品和技术成功推广应用到全国100多个城市。

“公司扎根长沙以来的迅猛发展态势，更让我们坚定，长沙是创业的热土，是滋养我们不断成长的沃土，更是追逐和实现梦想的福地。”他表示，站在“新十年”的起点，公司将深耕长沙，从长沙出发，让企业的创新研发技术和产品服务全国乃至全球。

钟菊芽：
为长沙经济发展作出更大贡献

作为湖南钠能时代科技发展有限公司（以下简称“钠能时代”）联合创始人、副总经理，钟菊芽在新能源行业“黄埔军校”中南大学完成学业后，怀揣着对新能源事业的热忱与信念，联合创办钠能时代，立志在钠离子电池领域深耕细作。

这家成立于2022年的科技型企业，核心团队全部来自于中南大学，拥有多名在宁德时代、中伟新材料等新能源行业龙头企业工作10年以上经验专家，博士硕士人员占比50%以上。去年公司将企业总部及产业化项目落户在长沙经开区，总投资30亿元，该项目获评2024“十大湘商（校友）回归标志性项目”。

“我们选择长沙经开区作为发展基地，能够充分发挥自身优势，实现企业的快速成长和产业的持续发展。”钟菊芽表示，将积极响应政府号召，充分利用校友资源和地域优势，加强与高校、科研机构的合作与交流，不断提升自主创新能力。同时，积极履行社会责任，为长沙经济发展和社会进步作出更大贡献。

邹少平：
回乡创业，我们步伐坚定

“选择长沙，我们理由充沛；回乡创业，我们步伐坚定。”作为一名土生土长的湖南人，邹少平深情地表达了对于家乡的热爱。

邹少平于2020年创办上海黎耀智能科技有限公司，同年9月在浏阳经开区成立黎耀智能科技有限公司，是一家专注于数据中心、算力行业设备设计、研发、生产、整体解决方案的新技术企业，2024年完成订单约10亿元。虽在上海打拼，他始终关注家乡的发展：“长沙日益凸显的区位优势、日趋成熟的产业配套、不断优化的营商环境，深深吸引我们，让我产生了回家乡发展的想法。”

邹少平说，三大因素让他倾情家乡：新冠疫情期间，公司长沙基地不仅正常运转，业务还成倍增长，让他切实感受到了长沙市对企业的关心、支持。长沙致力打造全球研发中心，并向“湘商”发出了回乡创业的热情邀请，让他想把企业的核心业务投放在长沙。再则是政府部门“上门招商”“精准服务”，优质的营商环境让他对长沙的高质量发展充满信心。

刘军：
携手推动长沙制造走向全球

刘军是湖南常德人，湖南大学2000级车辆工程专业校友。2024年从深圳回长沙成立湖南坚峰科技有限公司。作为湘商回湘、校友回乡的一员，他说，得益于长沙市委、市政府大力推动湖南大学校友回湘的源动力，他坚定选择将坚峰电动车总部、研发及生产基地落户长沙。

刘军的回乡感受中，高效、专业、务实的工作作风和优良、优秀、优越的营商环境让他印象深刻：“宁乡市从产业链出发为我们制定了一揽子政策，提出‘股东式服务’的承诺和‘五大力量’的经验指导，促使我们快速决策把项目带回长沙落户宁乡。”

此次坚峰科技与宁德时代电机科技等企业在宁乡高新区联合投资建设坚峰新型SEV智能电动车总部及研发中心与生产基地项目，总投资50亿元，预计全部达产后年产值超100亿元，“让我们携手共赴产业出海的发展机遇，让长沙制造、湖南制造走向全球！”

图片均为长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

乡情是最深厚的纽带

唤。家是什么地方？待多久都不嫌腻，离久了时时想念。对于漂泊在外的游子而言，家乡是最柔软的牵挂，所以过年时总要从天南地北投向家的怀抱，又在新年开工时舍不得离家远行。长沙以“乡情”为切入点，诚邀在外发展的湘籍企业家和优秀人才回乡投资兴业、共谋发展，戳中了游子们内心最柔软的地方。一声声亲切的“老乡”，一句句真挚的问候，唤醒了游子们对故乡的眷恋，也点燃了他们回报桑梓的热情。

乡情是最深厚的纽带，也是最动人的召

唤。“迎老乡”是情感的召唤，“回故乡”是责任的担当，“建家乡”是共同的期盼。长沙以情动人，呼唤老乡们回家看看，以政策、服务护人，让老乡们多领域探探。作为“一号工程”，长沙的招商引资工作在平台、要素、产业、基金等多方面实现新的突破，为老乡们回乡投资兴业保驾护航。而情系桑梓的老乡们，也是当之无愧的投资创业主力军，带来了资金、技术、人才和新的发展思路，为长沙增强与外界合作、更好融入国内国际双循环新发展格局提供了契机。

从2015年“迎回建”活动拉开序幕至今，长沙招商引资签约金额从2015年的489亿元跃升到2024年的1700多亿元，80余家“三类500强”企业在长沙落地生根，这就是有力的证明。

水是家乡甜，月是故乡圆。站在新十年的起点上，期待更多在外发展的湘籍儿女，带着对故乡的深情厚谊，带着创新创业的激情梦想，回到长沙这片热土，与家乡人民携手并肩共谋发展，为长沙高质量发展注入澎湃动力。

长沙第三批“招商大使”亮相
做大招商“朋友圈”
拓宽招商“线索源”

长沙晚报2月8日讯

(全媒体记者 刘捷萍)

2月8日，在长沙市2025年“迎老乡回故乡建家乡”暨“湘商新十年”系列活动上，长沙发布了第三批招商大使、招商顾问，将做大招商“朋友圈”，拓宽招商“线索源”。

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 刘捷萍）目前，山东企业在湖南总投资近5000亿元，安置就业岗位近50万个，年税收超200多亿元。商会成立以来，先后开展60多次经贸洽谈交流活动，累计促成在湘投资总额近2000亿元。其中，山东高速投资600多亿元在湖南修建三条高速公路，贯通三湘大地。海信集团在长沙宁乡投资近100亿元打造全球家电行业智能制造标杆工厂。“湖南省山东商会将积极引进更多优质项目和企业落户长沙，为现代化长沙建设贡献更多力量。”李涛表示。

活动现场，长沙第三批“招商大使”亮相。他们是“招商引资荣誉大使”邹学校；“招商顾问”卢金荣、张寿廷、邹国平、邹同涛、魏弄章、王文韬、高小波、李志起、王磊、程伟。他们中既有知名专家学者、优秀企业家代表，又有商协会负责人等。他们将成为长沙招商引资新的“代言人”，不断拓宽长沙“朋友圈”，持续提升招商引资和项目建设成效，助力长沙高质量发展。

“新晋”招商顾问张寿廷，在环境医学领域拥有近30年从业经历，现任瑞典瑞欧可持续科技有限公司董事长。他主导设立的北欧可持续发展协会湖南代表处，已成为推动北欧和长沙科技产业合作的主要平台之一。“长沙与北欧国家在技术创新、绿色发展、教育合作等领域拥有无限的合作空间。”张寿廷表示，作为桥梁和纽带，他将继续推动更多北欧企业和机构了解长沙、走进长沙、投资长沙。也希望通过更多家乡企业走向国际，让更多“湖南制造”走向世界，“长沙品牌”闪耀全球。

相关链接

长沙市第三批招商大使、招商顾问名单：

长沙市第三批招商引资荣誉大使：
中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校

长沙市第三批招商顾问：

全国政协委员、香港中华厂商联合会会长、香港-内地商会联席会港方主席、荣利集团董事总经理 卢金荣
瑞典瑞欧可持续科技有限公司董事长、北欧可持续发展协会(瑞典)执行会长 张寿廷
广东省湘籍企业家商会会长、深圳中美科技文化投资控股有限公司董事长 邹同涛
比利时惠邦股份有限公司董事长、比利时荷兰卢森堡江苏总商会永久名誉会长、比利时特姆塞市市长国际顾问 高小波
北京市政协经济委员会副主任、北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长 李志起
中国科学院自动化研究所研究员、北京中科闻歌科技股份有限公司董事长 王磊
全国人大代表，中国移动通信集团湖南有限公司党委书记、董事长、总经理 程伟科特迪瓦湖南商会会长、科特迪瓦中国和平统一促进会副会长、KAISER(凯撒)集团董事长 魏弄章
昆山资本集团总经理、中国资本市场50人论坛(智库)执行秘书长 王文韬
宁波高启企业管理咨询有限公司董事长 高小波
北京市政协经济委员会副主任、北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长 李志起
中国科学院自动化研究所研究员、北京中科闻歌科技股份有限公司董事长 王磊
全国人大代表，中国移动通信集团湖南有限公司党委书记、董事长、总经理 程伟

2024年度“十大湘商（校友）回归标志性项目”出炉

长沙晚报2月8日讯

(全媒体记者 周辉霞)

8日，2025年“迎老乡回故乡建家乡”暨“湘商新十年”系列活动在长沙举行。在活动现场，十大项目获评2024年度“十大湘商（校友）回归标志性项目”，以表彰先进、树立典型、鼓舞干劲，进一步激励广大湘商和校友回归

长期以来，广大湘商和校友心系桑梓、情牵家乡、关心长沙，带回了大量项目、资金和技术人才，倾情倾力支持各项事业发展。特别是推动一批具有标志性、引领性、示范性的重大项目落户长沙，为长沙经济社会高质量发展注入了强劲动力。

相关链接

2024年度“十大湘商（校友）回归标志性项目”名单

中声海洋集团总部及声学智造产业园项目；
坚峰新型智能电动车总部、研发及生产基地项目；
钠能时代总部暨产业化基地项目；
蚂蚁集团中南技术研发中心和数字运营中心项目；
长沙比亚迪发动机工厂装配线项目；
浙江吉成先进陶瓷材料产业基地项目；
东方雨虹南方研发中心暨湖南区域总部项目；
百度ARM云运营中心项目；
真通智算研发中心项目；
黎耀智能工厂项目。